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Fontos tudnivalok
Kedves Versenyzo!

Az irasbeli feladatsorban a feladatok kozott néhany esetben kapcsolat lehet! Javasoljuk, hogy
elészor olvassa végig a feladatokat, a megoldast az On szamara egyszeriibb kérdések
megvalaszolasaval kezdje.
A feladatok megoldéasanal iigyeljen a kdvetkezok betartasara:
1. A feladatok megoldasahoz az ir6eszkdzon és nem programozhatd szamologépen kiviil
semmilyen mas segédeszkozt (pl. tankonyv, feladatgylijtemény stb.) nem hasznalhat!
2. A szamitasok elvégzésénél tigyeljen a kdvetkezokre:
a) Szamologépet hasznalhat, de minden mellékszamitasnal ki kell jelolnie a
kovetkezoket:
— a szamitott adat vagy mutaté megnevezését,
— a szamitas modjat (a matematikai miivelet a rendelkezésre allo adatokkal
felirva),
— a kapott eredményt mértékegységével egyiitt.
b) Amennyiben ezeket a kijel6léseket nem végzi el, a feladat még akkor sem fogadhaté el
teljes mértékben, ha a megoldas egyébként helyes!
¢) Kerekitési pontossag: az adott feladatoknal talalhato.  Altalanossagban
részeredményeknél legalabb négy tizedesjegy, végeredmény estén két tizedesjegy, a
kerekités szabalyai alapjan.
d) A szamitasokhoz sziikséges kiegészitd adatokat a feladatoknal megtalalja, ezekkel
dolgozzon!
3. Ceruzaval irt dolgozat nem fogadhat6 el! (kivétel a szerkesztett rajzos feladatrész)
4. A szamitasos feladatoknal végzett javitds esetén pontosan jelenjen meg, hogy melyik
megoldast hagyta meg. Ellenkezd esetben a feladat nem ér pontot!
5. Meg nem engedett segédeszkoz hasznalata a versenybdl valo kizarast vonja maga utan!

6. A teszt jellegli feladatoknal javitani tilos!

Ugyeljen arra, hogy attekinthetéen és szép kiilalakkal dolgozzon!

Sikeres megoldast és jo munkat kivanunk!
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1. Feladat 15 pont
Szamitsa ki az aramkor mtikodtetd fesziiltségét (Uy), valamint a kabelhosszt (fektetési hossz)
az egyik és a masik ératméro esetén!

Rajzolja fel a fényaramkort!

Egy valtakoz6 aramu fényaramkor adatai:

— Az aramkor tapfesziiltségének ingadozasa: + 5 %; - 20 %

— Az aramkor rendelkezik éjjel/nappal atkapcsolasi lehetéséggel, utobbi 20 %-kal csokkenti
a tapfesziiltséget.

— Transzformator tekercs ellenallasa: Rt = 0,8 ohm

— Biztosito ellenallasa: Rp = 3,5 ohm

—  Osszekotd vezetékek ellendllasa (a kabel-erek ellenalldsa nélkiil): Ry = 3,9 ohm

— A fényellendrzés egy diodajan nyitod irdnyban esé fesziiltség névleges aram esetén:
Upn=0,8V

— A fényellendrzés egy diddajan nyitd iranyban eso fesziiltség zarlati &ram esetén:
Up:=1,1V

— A fényellen6rz6 jelfogod cséve ellenallasa: Res = 1,3 ohm

— A jelz6 izz6d névleges ellenallasa: Rim = 75 ohm

— A jelz6 izz6 bekapcsolasi (,,hideg”) ellenallasa: Rin = 7 ohm

— A jelz6 izz6 névleges arama: Ii = 475 mA

— Az 4dramkor arama foglalat/izzo zarlat esetén: I = 1,05 A

— Az 1 mm ératmér6jii kabel fajlagos ellenallasa: 23,4 ohm/km

— Az 1,5 mm ératméréjii kabel fajlagos ellenallasa: 10,3 ohm/km

[ = U, —2=Up,
" Rr + Rb + Rz:-l_Rcs + Rz’m + Rk 1 pont
U, —2+08 U,—16
0,475 = =
08+35+39+13+75+R, B845+R, 1 pont
, - 0808V, —2-Up
° R, +R,+R AR, TR, 1 pont
oo 064U —2+11  064+U, —22
~  08+35+39+13+R,  95+R, 1 pont
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0,475+ (8454+R,)=U, — 1,6
1,05+ (9,54 R,) = 0,64+ U, —2,2 1 pont

40,14+ 0,475+R, + 16 = U,
9,975+ 1,05+ R, +2,2 = 0,64 = U, 1 pont

12,175+ 1,05 * R, = 0,64 = (41,74 +0475* Ry,)

R, =19510 1 pont
19,5
I, = #0,5 2042 km
234 1 pont
19,5
lis=——+05%095km
M 103 1 pont

40,14+ 0475195+ 16 =1,
U =51V 1 pont

—

Transzf.

5 pont
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2. Feladat
a) Mutassa be néhany példan a kéttekercses (cséve) kialakitasu jelfogd alkalmazési
lehetdségeit! 8 pont

Jelfogo elejtetése: a két csévére ellentétes iranyu aramot kapcsolva az ellentétes
iranyu gerjesztések ,,kioltjak” egymast, a jelfogo elejt. 3 pont
Valtakozé aramu fényaramkoér, S1Z fényellenérzés, villogé6 fény esetén a
fényellenorzo jelfogo két csévéje felvaltva kap gerjesztést. 3 pont
Aramkorok galvanikus elvalasztasa: nyomoégomb jelfogé aramkoér, ha a
»nyomoégomb” helybdl és tavolbol is miikodtethetd, pl. D55 egyéni valtoallitas,
helyikapcsolo; 2 pont

Barmely mas helyes megoldas értékelheto, a kérdésre max. 8 pont adhato.

b) Rajzolja fel a kéttekercses (cséve) kialakitasu jelfogd szokasos rajzjelét! 2 pont
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3. Feladat
a) Vonali sorompoknal milyen esetben alkalmaznak ,,piros hosszabbitast”?

Ismertesse ennek 1ényegét! 7 pont

Emelt palyasebességii vasutvonalakon alkalmazzak, ahol az utatjaré fedezé
berendezések csak vasuti jelzovel fiiggésben 1évd, vagy az ellenérzott kialakitastuak
lehetnek.

A jelzével valé ellenérzés megakadalyozza, hogy a zavarban 1évé sorompora ne
érkezhessen értesités nélkiil vonat. Ha a zavar allapot éppen akkor kovetkezne be,
amikor az els6 vonat a fedezd térkozjelzon tulhaladt, akkor az ,értesités” nélkiil
érkezne a zavar allapotba 1évé sorompohoz. Ennek Kkikiiszobolésére szolgal a ,,piros
hosszabbitas”, ami lényegében a zavar allapotnak a kozuton kozlekedék felé valo
késleltetett megjelenése a baleseti veszély elharitasa érdekében. Ennek megoldasara a
sorompoé zavar allapotba Keriilését kovetoen, a sorompo fényjelz6kon a villogo piros
fény még 3 percig megmarad. Ez idé alatt eld6l, hogy az érkezé vonat athalad,

lelassit, vagy esetleg megall, de az Gtatjar6o nem marad fedezés nélkiil.

b) Az emelt palyasebességii vasutvonalakon alkalmazott sorompok kozuti jelzéinek aramkore
eltér a ,,hagyomanyos” aramkoroktol. Ismertesse a kétféle piros (vords) fényellendrzés
(taplalas) kialakitasat! 8 pont

Az aramkor két felvaltva villogé piros (voros) fénnyel ad jelzést a kozuton
kozleked6knek. Aramkori aganként két-két sorba kapcsolt fényforras van. A villogé
jelzés ,,s0tét” periodusa alatt hagyomanyos fényaramkor esetén a masik villogé
tapsinrél, ellenallason Keresztiil torténik a taplalas, csokkentett arammal. Emelt
sebességnél Kizarolag LED-es megoldasu lampafejek hasznalhatok, ezek a ,,sotét”
periédus alatt nem kapnak taplalast. A fényellen6érzé jelfogok folyamatos hiizva
tartasat kéttekercses jelfogé biztositja. Ennek egyik csévéje a LED-es optikan
keresztiil az egyik villogo tapsinrél, masik csévéje ellenallason Kkeresztiil a masik

tapsinrol kap taplalast.
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4. Feladat
a) Nevezze meg az abran lathato dramkori részletet! 3 pont
c:? L:Lf‘ A:J’/‘ o.u}fv- T
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A Domin6 55 tipusu biztositoberendezés (haromfazisu) valté allitéo és ellenorzo

aramkore.

b) Nevezze meg azt az aramkort, amelyik a rajzolt allapotban miikodik! 2 pont

A (vastaq vonallal rajzolt) egyenes valtéellenérzé dramkor miikodik.
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c) Ismertesse az aram 1tjat az aramkdrben! 9 pont

(plusz tapfesziiltség)

kioldast megakadalyozo jelfogoé nyugalmi érintkezéje (1) 0,5 pont
allitéaram kapcsolo jelfogdé nyugalmi érintkezéje (5) 0,5 pont
fesziiltségvalto jelfogo nyugalmi érintkezdje (8) 0,5 pont
minusz valtovezérlo jelfogo nyugalmi érintkezéje (13) 0,5 pont
L1 kabelér 0,5 pont
N1 motortekercs 0,5 pont
ml gorgdérintkezo 0,5 pont
L3 kabelér 0,5 pont
kioldast megakadalyozo jelfog6 nyugalmi érintkezdje (20) 0,5 pont
dioda 0,5 pont
plusz ellen6rzo jelfogo csévéje 0,5 pont
fesziiltségvalto jelfogo nyugalmi érintkezdje (16) 0,5 pont
minusz valtovezérlo jelfogé nyugalmi érintkezéje (17) 0,5 pont
L2 kabelér 0,5 pont
N2 motortekercs 0,5 pont
m2 gorgoérintkezo 0,5 pont
L4 kabelér 0,5 pont
fesziiltségvalto jelfogéo nyugalmi érintkezdje (9) 0,5 pont
(visszatéro)

Osszesen 9 pont, tort pontszam felfelé kerekitendd.

d) Az aramkorben 1év6 kismegszakité milyen kozlekedési helyzet (jarmii mozgas) esetén és

milyen aramkori valtozas miatt fog leoldani? 6 pont

Viltofelvagaskor, vagyis amikor a jarmii gyok fel6l, nem a valtéallasanak megfelelé

iranybdl érkezik és kerekei a csucssint az ellenkezé iranyba kényszeritik. 2 pont
Ekkor az m1 gorgéérintkezo atvalt és az ellendrzo jelfogo elejt, csévéje kiiktatodik az

aramkorbél. Az aramkor ellenallasa jelentosen lecsokken és az aramerdsség megno,
ez okozza a kismegszakito leoldasat. 4 pont
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5. Feladat 10 pont
A magyar vasatvonalakon telepitett sorompd berendezések a vonatérzékelés ¢és az
iranyérzékelés alapjan harom alaptipusra oszthatok.

Nevezze meg ¢s ismertesse ezeket!

- Pontszerii vonatérzékelés, menetiranyvaltassal (,, T tipus). 1 pont
A 75 Hz-es onmiikodo térkozbiztosito berendezéssel felszerelt palyakon alkalmazzak.
A vonatérzékelést a behatasi pontban és az utatjaro korzetében elhelyezett, pontszerii
vonatérzékelé elemek (13 kHz-es sinaramkorok) végzik. A vonatok kozlekedési
iranyat a vonali biztositoberendezés menetiranyvalté aramkore hatirozza meg. A
kozelitési szakaszban tobb vonat is tartézkodhat, ezek szamat a beszamlaléo aramkor

ellendrzi és tarolja. 2 pont

- Pontszerii vonatérzékelés, 6nallé iranyérzékeléssel (,,P” tipus). 1 pont
Onmiikédé térkozbiztosité berendezéssel fel nem szerelt palyakon alkalmazzak.
A vonatérzékelést a behatasi pontokban és az utatjaré korzetében elhelyezett,
pontszerii vonatérzékelo elemek végzik. Az alkalmazott szigeteltsinek vagy 13 kHz-es,
szigetel6 sinkotést nem igénylé sinaramkorok, vagy rovid (48 m), szigetelé sinkotéssel
lehatarolt egyenarami sinaramkorok, ujabban egyes sorompétipusoknal
vonatérzékel6 hurkok.

A kozelitési szakaszban levé vonatok szamat a beszamlalo, a lejarati szakaszban levo

vonatok szamat a kiszamlalé aramkorok ellenorzik és taroljak. 3 pont
- Folyamatos vonatérzékelés, onallo iranyérzékeléssel (,,F” tipus). 1 pont

A vonatérzékelést mindkét iranybol a behatasi ponttol az utatjaréig kiépitett hosszu
egyenaramu szigeteltsinek végzik. A folyamatos vonatérzékelés miatt a vonatok
szamat nem kell Kiilon ellenérizni. Altalaban alacsonyabb sebességii vonalakon
(mellékvonal, vontatovagany) alkalmazzak. A folyamatos vonatérzékelés korszeri
fajtaja a tengelyszamlilos vonatérzékelés, amely nagyobb sebesség esetén is
alkalmazhaté.

2 pont
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6. Feladat
a) Melyek a Domind 55 rendszeri allomasi biztositoberendezés madasodik valtdlezard
jelfogoinak a legfontosabb feladatai? 6 pont

a vaganyutban érintett valamennyi szigetelt szakasz szabad allapotanak ellendrzése

1 pont
az oldalvédelem ellenérzése 1 pont
a menetfiiggoségi jelfogok ejtésének ellendrzése 1 pont
a valtoallito jelfogok ejtésének (alapallasanak) ellenérzése 1 pont
az elso valtolezaras villamos és mechanikus ellendrzése 1 pont
kijarat esetén az elsé térkoz vonatmentes allapotanak ellenérzése 1 pont

b) Mi a kozoés a Domind 55 rendszerii allomasi biztositoberendezés elsé és masodik
valtolezaras lezaro-kioldo jelfogodinak kialakitasdban? 4 pont

Miért sziikséges ez a fajta jelfogd?
mindkét aramkorben tamaszjelfogot alkalmaznak. 2 pont
a lezaras feloldasahoz a kioldo tag miikodése, vagyis egy aktiv ,,beavatkozas”

sziikséges, egy aramsziinet, vagy pl. aramkori szakadas esetén nem sziinik meg a
lezaras. 2 pont
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7. Feladat
Az alabbi allitasok koziil valassza ki és jeldlje meg az On altal helyesnek tartott valaszok

betlijelét! Kérdésenként csak egy helyes valasz van.
7.1 A tavkozl6- és biztositd berendezések energiaellatasa egyenarammal taplalja. .. 2 pont

a) a sinaramkorok invertereit.
b) a fényaramkaoroket.

C) a valtohajtomiiveket.
7.2 Szigeteltsines foglaltsagellenérzés esetén az agyazati ellenallas része... 2 pont

a) a sinkorona fémes feliilete és a kerék feliilete kozotti atmeneti ellenallas.
b) az altalaj foldelési ellenallasa.
c) a keresztaljak hosszanti ellenallasa.

7.3 A Siemens elvii valtohajtomiiben az ellenérzé rudak. .. 2 pont

a) kozvetleniil a cstcssinekhez csatlakoznak.
b) mozgatédsat a hajtotarcsa végzi.

¢) elmozdulasat a kormanyzotarcsa érzékeli.

7.4 A Dominoé 55 rendszer(i biztositoberendezésben a kezd6- és céljelfogdk aramkore. ..
2 pont
a) a valtoellen6rzo jelfogok érintkez6ibdl kialakitott aramkori racsra kapcsolodik.
b) a célretesz jelfogdk érintkezdibdl kialakitott aramkori racsra kapcsolodik.

¢) a valtévezérlo jelfogok érintkezoibdl kialakitott aramkori racsra kapcsolodik.

7.5 Az eurdpai szabvanyok a nagybiztonsadgu rendszerek miikodésével kapcsolatban
ugynevezett biztonsagi szinteket (SIL, Safety Integrity Level) hataroznak meg.
2 pont
a) A SlL4-es biztonsagi szint esetén folyamatos tizemii berendezésekre az 6rankénti,
vagy esetenkénti meghibasodas valésziniisége: 1072 ... 107,
b) Ezeket nem alkalmazzdk vasuti biztositoberendezések esetén.
¢) A SILO a nem biztonsagi berendezésekre vonatkozik.
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7.6 A szamitogépes Kozponti Forgalomellenérzd (KOFE) rendszer funkciéi kozé NEM
tartozik...
2 pont
a) a menetiranyitas, menetrendkezelés.
b) a helyi biztositoberendezések kezelése.
€) a mozdonyiranyitas, konfliktuskezelés.

7.7 Az 6nmiik6do térkozbiztositd berendezés ,,blokkzavar” allapotat okozza, ha... 2 pont
a) zold sarkitas érkezne anélkiil, hogy elétte sarga sarkitas lett volna.
b) sarga sarkitas érkezne anélkiil, hogy elétte zold sarkitas lett volna.
C) a menetiranyvalto jelfogd nem htiz meg.

7.8 A tengelyszamlalos foglaltsag ellenérzés. .. 2 pont
a) miikodése garantalt legyen 5...100 km/h sebességtartomanyban.
b) legyen iranyérzékeny.
C) érzékelje a palya sont ellenallasnak valtozasat.

7.9 A magyar vasutvonalakon telepitett soromp6 berendezések hibajelz6 aramkore... 2 pont
a) sotét jelzési parancsot vezérel ki a kozuti jelzokre.
b) érzékeli a fehér fényaramkor hibajat.

c) két, egymassal sorosan kapcsolt hibajelz6 jelfogot tartalmaz.

7.10 A szamitdgépes alapt elektronikus biztositoberendezések egyik miikodési szintje a
biztonsagi szint, melynek feladata... 2 pont

a) a kiils6téri objektumok kodzvetlen iranyitasa, ellendrzése.

b) a kezelések bevitelének biztositasa.

¢) a vaganyuti logika megvalositasa.
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